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Tarih/Sayı
: 20061209.088

Konu  
: “VERGİ BORCUNU SİLDİRELİM” ŞEKLİNDEKİ ASILSIZ VAATLER
Özet
: İstanbul Vergi Dairesi Başkanlığının “Vergi Borcunu Sildirelim” şeklindeki asılsız vaatlerle mükellefleri kandırmaya çalışanlarla ilgili duyurusu
Son zamanlarda; Başkanlığımıza yapılan şikayetlerden, bazı kötü niyetli kişilerin vergi borçlarını para karşılığında kısmen veya tamamen sildirebileceklerini söyleyerek mükellefleri aldatma yoluna gittikleri anlaşılmaktadır.
 

           Mükelleflerimiz bilmelidirler ki, 213 sayılı Vergi Usul Kanunu hükümlerine göre, tarh-tebliğ- tahakkuk etmiş olan vergilere ait bilgiler vergi dairesi kayıtlarına ve bilgisayarlarına aktarılmakta ayrıca bu kayıtlar Maliye Bakanlığı Gelir İdaresi Başkanlığı bilgi işlem merkezinde kayıt ve muhafaza edilmektedir. Dolayısıyle bu kayıtların silinmesi mümkün bulunmamaktadır.
 

          Sadece Vergi Usul Kanunu ve diğer vergi kanunları hükümleri uyarınca vergi hatası bulunmak şartıyla düzeltme ve mahsup yapılması mümkün bulunmaktadır. Bu işlemler de mükellefin dilekçesi üzerine veya re'sen,  bu işlerle ilgili servis şefi, müdür yardımcısı ve müdürün onayı ile yapılmaktadır.
 

           Diğer taraftan, 6183 sayılı Kanunun 51.nci maddesine istinaden vadesinde ödenmeyen amme alacağına vade tarihinden ödeme tarihine kadar geçen süre için gecikme zammı uygulanmaktadır.
 

           Mükelleflerimizin kötü niyetli kişilere inanması sonucu zamanında ödenmeyen borçların, gecikme zammı da yürümesi nedeniyle bir süre sonra ödeme güçlerini aşacak şekilde artacağı şüphesizdir.
 

           Unutmayalım ki vergi vermek bir ceza değil, bir vatandaşlık görevidir. Kamu hizmetlerinin yürütülmesi ve bu hizmetlerin finansmanı için vergilerin düzenli ve zamanında tahsili önem arz etmekte olup Ülkemizin kalkınması ve gelişmesinde mükelleflerimizin ödedikleri vergilerin büyük katkısı bulunmaktadır.
           Saygılarımızla.
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