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Tarih/Sayı
: 20070521.032

Konu  
: ÖZELGE-İHRAÇ KAYITLI MAL TESLİMLERİ
Özet
: İhraç kayıtlı mal teslimi yapabilmek için Sanayi Sicil Belgesine haiz olmak, imalattan sayılan bir iş yapıyor olmak ve en az 1 işçi çalıştırıyor olmak gerektiği veya ihraç kayıtlı mal teslimi yapılan firmanın “Sektörel Dış Ticaret Şirketi” veya “Dış Ticaret Sermaye Şirketi” olması gerektiği hakkında.
Tarih: 05.04.2007 - 2591

Sayı : KDV.MUK.B.07.1.GİB.4.34.17.01.11.2591

3065 Sayılı Katma Değer Vergisi Kanunun 11/1-c bendinde; 

“İhraç edilmek şartıyla imalatçılar tarafından kendilerine teslim edilen mallara ait katma değer vergisi ihracatçılar tarafından ödenmez. Mükelleflerce tahsil edilemeyen ancak ilgili dönem beyannamesinde beyan edilecek olan bu vergi, vergi dairesince tarh ve tahakkuk ettirilerek tecil olunur. 

Söz konusu malların teslim tarihini takip eden ay başından itibaren 3 ay içerisinde ihraç edilmesi halinde ise tecil edilen vergi terkin edilmektedir. 

İhracatın yukarıdaki şartlara uygun olarak gerçekleşmemesi halinde, tecil olunan vergi, tahakkuk ettirildiği tarihten itibaren 6183 Sayılı Kanunun 51. maddesine göre belirlenen gecikme zammı ile birlikte tahsil olunur. Ancak ihraç edilmek şartıyla teslim edilen malların Vergi Usul Kanunu’nda belirtilen mücbir sebepler nedeniyle ihraç edilmemesi halinde, tecil edilen verginin tecil edildiği tarihten itibaren 6183 Sayılı Kanunun 48. maddesine göre ilgili dönemler için geçerli tecil faizi ile birlikte tahsil edileceği” 

Hükme bağlanmıştır. 

Kanunun 32. maddesi ile Kanunun 11, 13, 14 ve 15. maddeleri kapsamına giren işlemler nedeniyle yüklenilen ve indirimle giderilemeyen katma değer vergisinin iade edileceği belirtilmiştir. 

Konuya ilişkin açıklamaların yer aldığı 27 Seri No.lu Katma Değer vergisi Genel Tebliği’nin (A) bölümünde, tecil - terkin uygulamasından yararlanabilecek imalatçılarda aranan şartlar belirlenmiş olup, 

Tebliğin (B) bölümünde Tebliğin yayımlandığı tarihten itibaren (05.03.1988 tarihinden itibaren) imalatçı olmayan mükellefler tarafından Dış Ticaret Sermaye Şirketlerine, ihraç kaydıyla tecil - terkin kapsamında mal teslim edilebileceği belirtilmiştir. 

Ayrıca, 62 Seri No.lu KDV Genel Tebliği’nin A-bölümünde 3065 sayılı KDV Kanununun 11/1-c maddesi hükmü gereğince imalatçılar tarafından ihracatçılara ihraç kaydıyla yapılan mal teslimlerinde tecil - terkin uygulamasına yönelik olarak yayımlanan 27 Seri No.lu KDV Genel Tebliği’nin (A) bölümündeki imalatçı tanımına girmeyen mükelleflerin Dış Ticaret Müsteşarlığı’nca “Sektörel Dış Ticaret Şirketi” sayılan kuruluşlara ihraç kaydıyla yaptıkları teslimler ile Özel Finans Kurumlarının ihracatçı firmalara ihraç kaydıyla mal teslimlerinin tecil terkin uygulamasından yararlandırılmasının Kanunun 11/2. maddesinin Bakanlığımıza verdiği yetkiye dayanılarak uygun görüldüğü belirtilmiştir. 

99 Seri No.lu Katma Değer Vergisi Genel Tebliği ile 27 Seri No.lu KDV Genel Tebliğinin (A) bölümünde sayılan ve ihracatçılara ihraç kayıtlı teslimde bulunacak imalatçılarda aranan şartlar arasında yer alan “imalat işinde en az 5 işçi çalıştırılması” şartı kaldırılmıştır. 

Diğer taraftan, 05.07.2005 tarihli ve 25866 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan SGM.2005/17 sayılı tebliğ ile en az 1 işçi çalıştıran sanayi işletmelerinin sanayi siciline kayıt olacakları açıklanmıştır. 

Ayrıca, … Müdürlüğünce şirketinize hitaben verilen … tarih … sayılı yazıda, imalatçı vasfına haiz olduğunuzu gösteren sanayi sicil belgesi ve kapasite raporunun veya ihraç kayıtlı teslimde bulunduğunuz firmanın “Dış Ticaret Sermaye Şirketi” veya “Sektörel Dış Ticaret Şirketi” olduğunu tevsik eden belgenin tevdi edilmesi aksi halde mahsup işlemlerinizin reddedilmiş sayılacağı tarafınıza bildirilmiştir. 

Buna göre, firmanız yukarıda yapılan açıklamalar çerçevesinde imalatçı olma vasfını taşımadığından firmanızın Kanunun 11/1-c maddesi kapsamında ihraç kaydıyla mal tesliminde bulunması mümkün bulunmamakta olup, … Dairesi’nce yapılan işlemler Başkanlığımızca da uygun bulunmuştur. 

Ancak, söz konusu dönemle ilgili olarak tecil edilen verginin tarafınızca bağlı olduğunuz vergi dairesine Vergi Usul Kanunu hükümleri çerçevesinde ödenmesi ve ihracatçı firmaya rücu edilmesi halinde ihracatçı firma tarafından ödemenin yapıldığı dönem beyannamesinde indirim konusu yapılması, indirimle giderilmeyen kısmın ise genel hükümler çerçevesinde iadesinin talep edilmesi mümkün bulunmaktadır.
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