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Tarih/Sayı
: 20070521.033

Konu  
: ÖZELGE- SERBEST MESLEK KAZANCI
Özet
: Serbest Meslek Faaliyetleri dışında mahkemelere yapılan bilirkişilik faaliyetlerinden elde edilen gelirin ücret olarak değerlendirilmesi gerektiği ve yıllık gelir vergisi beyannamesine dahil edilmemesi gerektiği hakkında. 

Ancak elde edilen bu ücret gelirinin birden fazla mahkeme veznesinden olması, ikinci ve daha sonraki veznelerden alınan ücretin yıllık gelir vergisi tarifesinin 2.dilimini aşması halinde aşan kısımlarının yıllık gelir vergisi beyannamesi ile beyan edilmesi gerektiği hakkında.

Tarih: 14.02.2007 - 2445
Sayı : B.07.1.GİB.4.34.16.01/GVK-86-13389
Bilindiği üzere 193 sayılı Gelir Vergisi Kanunu’nun 61. maddesinde; 

"Ücret, işverene tabi ve belirli bir işyerine bağlı olarak çalışanlara hizmet karşılığı verilen para ve ayınlar ile sağlanan ve para ile temsil edilebilen menfaatlerdir. 

Ücretin ödenek, tazminat, kasa tazminatı (Mali sorumluluk tazminatı), tahsisat, zam, avans, aidat, huzur hakkı, prim, ikramiye, gider karşılığı veya başka adlar altında ödenmiş olması veya bir ortaklık münasebeti niteliğinde olmamak şartı ile kazancın belli bir yüzdesi şeklinde tayin edilmiş bulunması onun mahiyetini değiştirmez. 

Bu kanunun uygulanmasında, aşağıda yazılı ödemeler de ücret sayılır: 

… 

5. Bilirkişilere, resmi arabuluculara, eksperlere, spor hakemlerine ve her türlü yarışma jürisi üyelerine ödenen veya sağlanan para, ayın ve menfaatler; 

…" 

Hükmü yer almıştır. 

Diğer taraftan Gelir Vergisi Kanunu’nun 86. maddesinde; 

"(4842 sayılı Kanunun 9. maddesiyle 24.04.2003 tarihinden geçerli olmak üzere değişen şekli) (2003 yılı gelirleri dahil) Aşağıda belirtilen gelirler için yıllık beyanname verilmez, diğer gelirler için beyanname verilmesi halinde bu gelirler beyannameye dahil edilmez. 

1. Tam mükellefiyette 

… 

b. Tek işverenden alınmış ve tevkif suretiyle vergilendirilmiş ücretler (4962 sayılı Kanunun 17/D maddesiyle değişen parantez içi hüküm 07.08.2003 tarihinden geçerli olmak üzere) (birden fazla işverenden ücret almakla beraber, birden sonraki işverenden aldıkları ücretlerinin toplam 103. maddede yazılı tarifenin ikinci gelir diliminde yer alan tutarı aşmayan mükelleflerin, tamamı tevkif suretiyle vergilendirilmiş ücretleri dahil) …" 

Hükmü yer almaktadır. 

Konuya ilişkin olarak Bakanlığımız Gelirler Genel Müdürlüğü tarafından 11.02.2004 tarihinde yayımlanan 16 No’lu Gelir Vergisi Sirkülerinin 3.2 Bölümünde, 

"Tam mükellef gerçek kişiler tevkif yoluyla vergilendirilmiş, tek işverenden alınan ücretleri için yıllık gelir vergisi beyannamesi vermeyeceklerdir. Birden fazla işverenden ücret geliri elde edilmesi durumunda, birden sonraki işverenden alınan ücretlerin toplamının gelir vergisi tarifesinin ikinci gelir diliminde yer alan tutarı (2006 yılı gelirleri için 18.000.YTL.) aşması halinde birinci işverenden alınan da dahil olmak üzere ücret gelirlerinin tamamı beyan edilecektir. 

Birden fazla işverenden ücret alınması halinde, birinci işverenden alınan ücretin hangisi olacağı serbestçe belirlenecektir. 

Tevkifata tabi tutulmamış ücret gelirleri (Gelir Vergisi Kanunu’nun 64. maddesinde yer alan diğer ücretler hariç) için tutarı ne olursa olsun yıllık beyanname verilecektir." 

Açıklaması yer almıştır. 

Bu hüküm ve açıklamalara göre serbest meslek faaliyetinizin dışında mahkemelere yapmış olduğunuz bilirkişilik faaliyetinizden elde edilen gelirin ücret olarak değerlendirilmesi gerektiği gibi söz konusu ödemelerin tahakkuk işleminin tek vezneden yapılmış olması halinde bir tek işverenden elde edilen ücret geliri olarak değerlendirilmesi ve tek işverenden elde edilen ve tevkif suretiyle vergilendirilen bu ücret gelirinizin serbest meslek faaliyetiniz nedeniyle verdiğiniz beyannameye ithal edilmesi de gerekmemektedir. 

Ancak bilirkişi ödemelerinin ayrı ayrı veznelerden yapılması halinde ikinci ve müteakip mahkeme veznelerin ayrı işveren olarak değerlendirilip, birinci işverenin seçimi tarafınızca tespit edilmek üzere ikinci ve daha sonraki işverenlerden elde edilen ücret gelirlerinizin 2006 yılı için 18.000 YTL.yi geçmesi halinde beyannamenize ithal edilmesinin gerektiği hususu ise tabidir. 
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