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Tarih/Sayı
: 20070521.034

Konu  
: ÖZELGE-SAKATLIK İNDİRİMİ
Özet
: Sakatlık indiriminin çalışılan gün sayısı ile ilgisinin olmadığı, bir gün dahi çalışılması halinde sakatlık indirimi tutarının tamamının hizmet erbabının gelir vergisi matrahından düşülmesi gerektiği hakkında. 

Bu uygulama 01.01.2004 tarihinden itibaren yürürlüğe girmesine rağmen halen bazı programların personel modüllerinde sakatlık indirimi tutarının günlük hesaplattırılıyor olması ücret bordrolarında hata yapılmasını sağlıyor.
Tarih: 28.02.2007 - 3602
Sayı : B.07.1.GİB.4.34.16.01/GVK-31-13435

İlgide kayıtlı dilekçenizde ücretlilerde yapılacak sakatlık indiriminde indirim tutarının aylık çalışılan gün sayısının dikkate alınarak uygulanıp uygulanmayacağı Hk. 

Bilindiği gibi 193 sayılı Gelir Vergisi Kanununun Sakatlık İndirimi başlıklı 31. maddesinde; 

"Çalışma gücünün asgari % 80'ini kaybetmiş bulunan hizmet erbabı birinci derece sakat, asgari % 60'ını kaybetmiş bulunan hizmet erbabı ikinci derece sakat, asgari % 40'ını kaybetmiş bulunan hizmet erbabı ise üçüncü derece sakat sayılır ve aşağıda sakatlık dereceleri itibariyle belirlenen aylık tutarlar, hizmet erbabının ücretinden indirilir. 

Sakatlık indirimi; (2007 yılı için) 

· Birinci derece sakatlar için 570 YTL., 

· İkinci derece sakatlar için 280 YTL., 

· Üçüncü derece sakatlar için 140 YTL. 

Sakatlık derecelerinin tespit şekli ile uygulamaya ilişkin esas ve usuller Maliye, Sağlık ve Çalışma ve Sosyal Güvenlik bakanlıklarınca bu konuda müştereken hazırlanacak bir yönetmelik ile belirlenir." 

Hükmü yer almaktadır. 

Öte yandan, konuyla ilgili 24.02.1999 tarih ve 23621 sayılı Resmi Gazetede yayımlanan 222 seri No’lu Gelir Vergisi Genel Tebliğinde gerekli açıklamalar yapılmış olup söz konusu tebliğin 6.bölümünün 13. maddesinde, 

"Bu şekilde hesaplanan sakatlık indiriminin aylık tutarının hizmet erbabının aylık tevkifat matrahından indirilmesi gerekmektedir." 

Açıklaması yer almaktadır. 

Bu hüküm ve açıklamalara göre; sakatlık indiriminin Maliye Bakanlığı’nın belirlediği tarih (rapor veya müracaat) itibariyle çalışılan gün sayısı dikkate alınmadan tam olarak uygulanması gerekmektedir.
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