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Tarih/Sayı
: 20070611.040

Konu  
: ÖZELGE-KDV İADELERİNE İLİŞKİN EVRAKLARIN DAMGA VERGİSİNDEN İSTİSNA OLDUĞUNA DAİR.
Özet
: İndirimli orana tabi işlemlerle ve İhraç Kayıtlı teslimlerle ilgili düzenlenen evraklardan ve özellikle indirilecek kdv listelerinden bazı vergi dairelerince ısrarla damga vergisi kesintisi yapılıyordu. Bu özelge de gerek nakit iade işleminden gerekse iade ile ilgili evraklardan damga vergisi alınmayacağı açıkca belirtiliyor.
	İstanbul Vergi Dairesi Başkanlığı Mükellef Hizmetleri Diğer Vergiler Grup Müdürlüğü Diğer Vergiler Müd.

	TARİH
	:
	10.04.2007 - 2003

	SAYI
	:
	B.07.1.GİB.4.34.18.01/2.1.661.67-3633-2003


Yazınızda; daireniz … vergi kimlik numaralı mükellefi … Sanayi Ticaret A.Ş.’nin indirimli orana tabi teslimlerinden dolayı 2006/1-12 dönemi ile ilgili olarak 3.758.269,29 YTL. alacağının 3.500.000,00 YTL. tutarındaki kısmı için nakden iade talebinde bulunduğu belirtilerek, söz konusu nakit iade işlemi sırasında damga vergisi kesintisi yapılıp yapılmayacağı konusunda bilgi verilmesi istenilmektedir. 

488 sayılı Damga Vergisi Kanununun 1 inci maddesinde; 

“Bu Kanuna ekli (1) sayılı tabloda yazılı kağıtlar damga vergisine tabidir. 

Bu Kanundaki kağıtlar terimi, yazılıp imzalanmak veya imza yerine geçen bir işaret konmak suretiyle düzenlenen ve herhangi bir hususu ispat veya belli etmek için ibraz edilebilecek olan belgeler ile elektronik imza kullanılmak suretiyle manyetik ortamda ve elektronik veri şeklinde oluşturulan belgeleri ifade eder.” 

Hükmüne yer verilmiştir. 

Aynı Kanununun 3 üncü maddesinde; 

“Damga Vergisinin mükellefi kağıtları imza edenlerdir. Resmi dairelerle kişiler arasındaki işlemlere ait kağıtların Damga Vergisini kişiler öder.” 

4 üncü maddesinde de; 

“Bir kağıdın tabi olacağı verginin tayini için o kağıdın mahiyetine bakılır ve buna göre tabloda yazılı vergisi bulunur. 

Kağıtların mahiyetlerinin tayininde, şekli kanunlarda belirtilmiş olanlarda kanunlardaki adlarına, belirtilmemiş olanlarda üzerlerindeki yazının tazammun ettiği hüküm ve manaya bakılır. 

Mahiyeti tayin edilmek istenen kağıt üzerinde başka bir kağıda atıf yapılmışsa, atıf yapılan kağıdın hükümlerine nazaran iktisap ettiği mahiyete göre vergi alınır.” 

Hükümleri yer almaktadır. 

Aynı Kanuna ekli (1) sayılı tablonun “IV- Makbuzlar ve diğer kağıtlar” bölümünün 1-a fıkrasında, resmi daireler tarafından yapılan mal ve hizmet alımlarına ilişkin ödemeler (avans olarak yapılanlar dahil) nedeniyle kişiler tarafından resmi dairelere verilen ve belli bir parayı ihtiva eden makbuz ve ibra senetleri ile bu ödemelerin resmi daireler nam ve hesabına, kişiler adına açılmış veya açılacak hesaplara nakledilmesini veya emir ve havalelerine tediyesini temin eden kağıtların binde 7,5 nispetinde damga vergisine tabi olduğu hükme bağlanmıştır. 

Söz konusu fıkrada, resmi daireler tarafından yapılan mal ve hizmet alımları dışındaki ödemeler sırasında düzenlenen kağıtların vergilendirilmemesi amaçlanmıştır. 

Diğer taraftan, 04.02.2005 tarih ve 25717 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 43 Seri No.lu Damga Vergisi Genel Tebliğinin ”6.1.4.1.” maddesinde; 

“Kanuna ekli (1) sayılı tablonun IV-1/a bendi ile resmi daireler tarafından kişilere yapılacak ödemeler sırasında düzenlenen kağıtlardan sadece mal ve hizmet alımlarına ilişkin olanların damga vergisine tabi tutulması, bunun dışındaki ödemeler sırasında düzenlenen kağıtların ise tabloda başka bir düzenleme olmadıkça vergilenmemesi amaçlanmıştır. 

Örneğin ücretlilerde vergi indiriminden doğan vergi iadesi, fazla veya yersiz tahsil edilen paraların iadesi, mahsup işlemleri sırasında düzenlenen kağıtlardan damga vergisi alınmayacaktır.” 

Denilmektedir 

Bu itibarla, 488 sayılı Damga Vergisi Kanuna ekli (1) sayılı Tablo ve 43 Seri No.lu Damga Vergisi Genel Tebliği hükümleri kapsamında, nakden iadesi yapılan tutarlar ile ilgili olarak (1) sayılı Tablo’nun “IV- Makbuzlar ve diğer kağıtlar” bölümünün 1-a fıkrası kapsamında, resmi daireler tarafından yapılan mal ve hizmet alımı söz konusu olmadığından, daireniz … vergi kimlik numaralı mükellefi … Sanayi Ticaret A.Ş.’nin indirimli orana tabi teslimlerinden dolayı 2006/1-12 dönemi ile ilgili olarak yapılan iade işlemi sırasında damga vergisi kesintisi yapılmaması gerekir.
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