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Tarih/Sayı
: 20070828.053

Konu  
: ÖZELGE- Çalışanların 2005 yılı performansına dayanılarak 2006 yılında ödemesi yapılan prim tutarları Hk.
Özet
: Çalışanların 2005 yılı performansına dayanılarak 2006 yılında ödemesi yapılan prim tutarlarının 2005 yılı gideri olduğu ve 2005 yılında gider yazılması gerektiği, Ancak bu ödemelerden yapılacak stopaj kesintisinin 2006 yılında ödeme ayında yapılarak muhtasar beyanname ile ödenmesi gerektiği hakkında.
	İstanbul Vergi Dairesi Başkanlığı Mükellef Hizmetleri Gelir Vergileri Grup Müdürlüğü 

	TARİH
	:
	21.05.2007 - 10392

	SAYI
	:
	B.07.1.GİB.4.34.16.01/KVK/14


İLGİ: 

a. 23.12.2005 tarih ve … sayılı dilekçeniz, 

b. 20.01.2006 tarih ve B.07.1.GİB.4.34.16.01/KVK/14-… sayılı özelgemiz, 

c. Büyük Mükellefler Vergi Dairesi Başkanlığı’na verdiğiniz 10.04.2007 tarih ve … sayılı dilekçeniz. 

İlgi (c)’de kayıtlı dilekçenizde, 2005-2006 yıllarında Dış Ticaret Vergi Dairesi Müdürlüğü’nün … vergi kimlik numaralı mükellefi olduğunuzu, şirketiniz tarafından personelinize 2005 yılı performans değerlendirmelerine bağlı olarak belirlenen tutarlarda 2006 yılında 2005 yılı kurumlar vergisi beyannamesinin teslim tarihine kadar prim ve ikramiye ödemesi yapıldığını, kişilerin performans değerlendirmelerinin yapılması ve ödenecek prim tutarlarının tespit edilmesinin ancak yılın kapanışını takiben mümkün olabildiğini, 2005 yılı bilanço tarihi itibariyle henüz kesinleşmeyen prim tutarlarına ilişkin tahmini tutar üzerinden 31.12.2005 tarihli bilançoda gider karşılığı ayrıldığını belirtip, personelin 2005 yılı performansına dayanılarak 2006 yılında ödenen prim tutarlarının, hangi yılın gideri olarak değerlendirilmesi gerektiği ile gelir vergisi tevkifatlarının ne zaman yapılması gerektiği konularında görüşümüzü sormaktasınız. 

Bilindiği üzere, 01.01.2006 tarihinden itibaren geçerli olmak üzere yürürlüğe giren 5520 sayılı Kurumlar Vergisi Kanunun 6. maddesinin ikinci fıkrasında; 

“safi kurum kazancının tespitinde, Gelir Vergisi Kanunu’nun ticari kazanç hakkındaki hükümlerinin uygulanacağını” 

Hüküm altına alınmıştır. Yine, 5520 sayılı Kurumlar Vergisi Kanunu’nun yürürlük tarihinden önceki dönemler için uygulanan 5422 sayılı Kurumlar Vergisi Kanunu’nun 13. maddesinde, 

“Kurumlar Vergisi birinci maddede yazılı mükelleflerin bir hesap dönemi içinde elde ettikleri safi kurum kazancı üzerinden hesaplanır. Safi kurum kazancının tespitinde Gelir Vergisi Kanunu’nun ticari kazanç hakkındaki hükümleri uygulanır …” 

Hükmü yer almıştır. 

Öte yandan, 193 sayılı Gelir Vergisi Kanunu’nun ticari kazancın tarifinin yapıldığı 37. maddesinde ticari ve sınai faaliyetlerden doğan kazançların ticari kazanç olduğu hükme bağlanmış ve ticari kazançta vergiyi doğuran olay tahakkuk esasına bağlanmıştır. 

Ayrıca, yine aynı Kanunun 38. maddesinde; 

“Bilanço esasına göre ticari kazanç, teşebbüsdeki öz sermayenin hesap dönemi sonunda ve başındaki değerleri arasındaki müspet farktır. Bu dönem zarfında sahip veya sahiplerce: 

1. İşletmeye ilave olunan değerler bu farktan indirilir; 

2. İşletmeden çekilen değerler ise farka ilave olunur. 

Ticari kazancın bu suretle tespit edilmesi sırasında, Vergi Usul Kanunu'nun değerlemeye ait hükümleri ile bu kanunun 40. ve 41. maddeleri hükümlerine uyulur.” 

Hükümleri yer almaktadır. 

Buna göre, kurum kazancı, ticari kazanç niteliği taşıdığından ve ticari kazanç gibi tespit edildiğinden elde etme yönünden tahakkuk esası geçerlidir. Tahakkuk ise gelirin miktar ve mahiyet itibariyle kesinleşmesini ifade eder. Bunun için geliri doğuran işlemin tekemmül etmesi gereklidir. Ticari faaliyet içerisinde satılan mal veya yapılan bir hizmet bedeli taraflarca belirlenip fatura kesildiğinde gelir veya gider tahakkuk etmiş kabul edilir. 

Dönemsellik ilkesinin doğal sonucu olarak, bir giderin, belli bir döneme ilişkin safi kurum kazancının belirlenmesinde menfi unsur olarak dikkate alınabilmesi için, bu giderin söz konusu döneme ait olması gerekir. Ticari kazancın tespitinde geçerli olan tahakkuk esasının, gelir ve giderlerin kurumlar vergisi matrahının belirlenmesinde dikkate alınabilmesi için, gelir unsurlarının tahsil edilmesi, gider unsurlarının da ödeme yapılması beklenmeksizin, tahakkuklarının yeterli olduğu açıktır. Ancak, gelir veya gider unsuru geçmiş dönemlere veya gelecek dönemlere ait ise tahakkukun hangi dönemde olduğuna veya olacağına bakılmaksızın, söz konusu gelir veya giderin dönemsellik ilkesi gereği ilgili bulunduğu dönemde dikkate alınması gerekir. 

Diğer taraftan, 193 sayılı Gelir Vergisi Kanunu’nun 61. maddesinde, 

“Ücret, işverene tabi ve belirli bir işyerine bağlı olarak çalışanlara hizmet karşılığı verilen para ve ayınlarla sağlanan ve para ile temsil edilebilen menfaatlerdir. 

Ücretin, ödenek, tazminat, kasa tazminatı, (Mali sorumluluk tazminatı), tahsisat, zam, avans, aidat, huzur hakkı, prim, ikramiye, gider karşılığı veya başka adlar altında ödenmiş olması veya bir ortaklık münasebeti niteliğinde olmamak şartı ile kazancın belli bir yüzdesi şeklinde tayin edilmiş bulunması onun mahiyetini değiştirmez” 

Hükmü yer almıştır. 

Aynı Kanunun 94. maddesinde; 

“Kamu idare ve müesseseleri, iktisadi kamu müesseseleri, sair kurumlar, ticaret şirketleri, iş ortaklıkları, dernekler, vakıflar, dernek ve vakıfların iktisadi işletmeleri, kooperatifler, yatırım fonu yönetenler, gerçek gelirlerini beyan etmeye mecbur olan ticaret ve serbest meslek erbabı, zirai kazançlarını bilanço veya zirai işletme hesabı esasına göre tespit eden çiftçiler aşağıdaki bentlerde sayılan ödemeleri (avans olarak ödenenler dahil) nakden veya hesaben yaptıkları sırada, istihkak sahiplerinin gelir vergilerine mahsuben tevkifat yapmaya mecburdurlar” 

Hükmü yer almış olup; maddenin 1 inci bendi ile 

“Hizmet erbabına ödenen ücretler ile 61. maddede yazılı olup ücret sayılan ödemelerden (istisnadan faydalananlar hariç), 103. ve 104. maddelere göre … gelir vergisi tevkifatı yapılacağı” 

Hükme bağlanmıştır. 

Ayrıca, yine aynı Kanunun 96. maddesinde; 

“Vergi tevkifatı 94. madde kapsamına giren nakten veya hesaben yapılan ödemelere uygulanır. Bu maddede geçen hesaben ödeme deyimi, vergi tevkifatına tabi kazanç ve iratları ödeyenleri istihkak sahiplerine karşı borçlu durumda gösteren her türlü kayıt ve işlemleri ifade eder. 

Vergi tevkifatı, ücretler dışında kalan ödemelerde gayrisafi tutarlar üzerinden yapılır. Kesilmesi gereken verginin ödemeyi yapan tarafından üstlenilmesi halinde bu vergi, bilfiil ödenen miktar ile ödemeyi yapanın yüklendiği verginin toplamı üzerinden hesaplanır.” 

Hükümleri yer almıştır. 

Diğer taraftan, Kurumlar Vergisi Kanunu’nun uygulanmasına ilişkin açıklamaların yer aldığı 03.04.2007 tarih ve 26482 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 1 seri no.lu Kurumlar Vergisi Genel Tebliği’nin 11.11. Bölümünde, 

“Gelir Vergisi Kanunu’nun 75. maddesi uyarınca, idare meclisi başkan ve üyelerine ödenen kar payları menkul sermaye iradı sayılmıştır. Bu itibarla, söz konusu ödemelerin kurum kazancının tespitinde gider olarak indirilmesi mümkün bulunmamaktadır. 

Öte yandan, kurum personeline ödenen temettü ikramiyeleri Gelir Vergisi Kanunu’nun 61. maddesine göre ücret sayıldığından bu ödemeler kurum kazancının tespitinde ücret gideri olarak dikkate alınmaya devam edilecektir. Söz konusu temettü ikramiyelerinin bilanço günü itibarıyla ödenecek toplam tutarı kesinleştiğinden, çalışanlara o yıla ilişkin kurumlar vergisi beyannamesinin verilme süresinin sonuna kadar ödenecek temettü ikramiyeleri, ilgili olduğu yılın kazancının tespitinde gider olarak dikkate alınabilecektir. Aynı husus çalışanlara ödenen performans değerlemelerine bağlı olarak verilecek prim ve ikramiyeler için de geçerlidir. Diğer taraftan, ücret niteliğindeki bu ödemelerin nakden veya hesaben yapıldığı dönemde vergi kesintisine tabi tutulması gerekeceği tabiidir.” 

Açıklamaları yapılmıştır. 

Yukarıda yer alan hüküm ve açıklamalara göre, şirket çalışanlarına performans değerlemelerine bağlı olarak verilecek prim ve ikramiyelerin 2005 yılı bilanço günü itibarıyla ödenecek toplam tutarı kesinleştiğinden, çalışanlara 2005 yılına ilişkin kurumlar vergisi beyannamesinin verilme süresinin sonuna kadar ödenecek söz konusu tutarlar, ilgili olduğu yılın kazancının tespitinde gider olarak dikkate alınabilecektir. Diğer taraftan, ücret niteliğindeki bu ödemelerin nakden veya hesaben yapıldığı dönemde vergi kesintisine tabi tutulması gerekeceği tabiidir. 

Bilgi edinilmesini rica ederim.
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