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Tarih/Sayı
: 20070903.057

Konu  
: ÖZELGE- Kargoya teslİmlerde fatura ve gider pusulası 

Özet
: Kargo aracılığı ile müşteriye gönderilen mallarda Faturanın Kargo paketi içersine konulmasında bir sakınca yoktur. Ancak, sevk irsaliyesi ve irsaliyeli faturaların Kargonun içine konulmayıp kargo beraberinde hazır bulundurulması gerekmektedir. Nihai Tüketiciye satılan mallarda gelen iadelerde satış faturası ve irsaliyeli faturanın ibraz edilememesi durumunda Gider pusulası düzenlenerek iade alınması ve bu gider pusulasının müşteriye imzalatılması zorunludur.
	İstanbul Vergi Dairesi Başkanlığı Mükellef Hizmetleri Usul Grup Müdürlüğü Usul Müdürlüğü 

	TARİH
	:
	22.06.2007 - 4954

	SAYI
	:
	B.07.1.GİB.4.34.19.02/VUK-1/229


İLGİ: 18.05.2007 tarihli dilekçeniz. 

İlgi dilekçenizde; şirketinizin “hepsiburada.com” internet adresinde internet üzerinden ticari mal satışı işi ile iştigal ettiği, müşteri portföyünün % 90’lık kısmının gerçek kişilerden % 10’luk kısmının tüzel kişilerden oluştuğu, tüm bölgelere kargo şirketleri ile ulaştığınız belirtilerek kesilen satış faturalarının (irsaliyeli fatura ve irsaliye+fatura) kolinin içine konulup kolinin üzerine “malın faturası kolinin içindedir” etiketinin yapıştırılmasında bir sakınca olup olmadığı ile gerçek kişi iade işlemlerinde gider pusulasının müşterilere imzalattırılamaması ve müşterilere kesilen faturanın ibraz edilmemesinde iade işleminin nasıl gerçekleştirilmesi gerektiği konusunda Başkanlığımız görüşünün sorulduğu anlaşılmaktadır. 

Bilindiği üzere; 213 sayılı Vergi Usul Kanununun 229’ncu maddesinde; fatura, 

"Satılan emtia veya yapılan iş karşılığında müşterinin borçlandığı meblağı göstermek üzere emtiayı satan veya işi yapan tüccar tarafından müşteriye verilen ticari vesikadır." 

Şeklinde tanımlanmış ve müteakip maddelerde fatura düzeni ve kullanma zorunluluğuna ilişkin hükümler yer almıştır. 

Öte yandan, anılan Kanunun 230’uncu maddesinin 5’inci fıkrasında; 

"malın alıcıya teslim edilmek üzere satıcı tarafından taşındığı veya taşıttırıldığı hallerde satıcının, teslim edilen malın alıcı tarafından taşınması veya taşıttırılması halinde alıcının, taşınan veya taşıttırılan mallar için sevk irsaliyesi düzenlenmesi ve taşıtta bulundurulması şarttır. 

Malın, bir mükellefin birden çok işyerleri ile şubeleri arasında taşındığı veya satılmak üzere bir komisyoncu veya diğer bir aracıya gönderildiği hallerde de, malın gönderen tarafından sevk irsaliyesine bağlanması gereklidir. Bu bentte yazılı irsaliyeler hakkında fiyat ve bedel ile ilgili bilgiler hariç olmak üzere, bu madde hükmü ile 231’inci madde hükmü uygulanır. İrsaliyelerde malın nereye ve kime gönderildiği ayrıca belirtilir. 

Şu kadar ki nihai tüketicilerin tüketim amacıyla perakende olarak satın aldıkları malları kendilerinin taşıması veya taşıttırması halinde bu mallara ait fatura veya perakende satış fişinin bulunması şartıyla sevk irsaliyesi aranmaz." 

Hükmü yer almaktadır. 

Diğer taraftan, 213 sayılı Vergi Usul Kanunu’nun 234. maddesinde; 

"Birinci ve ikinci sınıf tüccarlar, kazancı basit usulde tespit edilenlerle defter tutmak mecburiyetinde olan serbest meslek erbabının ve çiftçilerin: 

1. … 

2. … 

3. Vergiden muaf esnafa; 

Yaptırdıkları işler veya onlardan satın aldıkları emtia için tanzim edip işi yapana veya emtiayı satana imza ettirecekleri gider pusulası vergiden muaf esnaf tarafından verilmiş fatura hükmündedir. 

…" 

Hükmü yer almaktadır. 

Ayrıca; 211 Sıra No.lu Vergi Usul Kanunu Genel Tebliğinin (d) fıkrasının 2’nci paragrafında; 

“İrsaliyeli faturanın iki nüshası mutlaka malı taşıyan araçta bulundurulacak, yoklama ve denetimlerde “irsaliyeli faturanın iki nüshası da ibraz edilecektir. Denetim elemanları kendilerine ibraz edilen “İrsaliyeli faturanın bir nüshasına adını, soyadını ve ünvanını yazdıktan sonra tarih belirterek mühürleyip imzalayacak ve ilgiliye iade edecekler, diğer nüshasını da Maliye ve Gümrük Bakanlığı Gelirler Genel Müdürlüğü (Maliye Bakanlığı Gelir İdaresi Başkanlığı) Vergi İstihbarat Şubesine göndermek üzere Defterdarlıklara tevdi edeceklerdir.” 

Denilmektedir. 

Bu açıklamalara göre; kargo aracılığı ile müşterilerinize gönderilen emtialara ilişkin sevk irsaliyesinin ve irsaliyeli faturanın emtia ile birlikte kolinin içine konulması mümkün bulunmamaktadır. Ancak, faturanın emtia ile birlikte kolinin içine konulması mümkün bulunmaktadır. 

Ayrıca; nihai tüketici olan müşterilerinizin iade ettiği emtiaya ilişkin satış belgesinin (fatura veya irsaliyeli faturanın) ibraz edilmemesi halinde iade edilen emtialar için gider pusulası düzenlenmesi ve müşteriye (nihai tüketiciye) imzalattırılması gerekmektedir. 

Bilgi edinilmesini rica ederim.
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