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Tarih/Sayı
: 20070906.060

Konu  
: ÖZELGE- EK BA-BS FORMLARININ VERİLMESİ

Özet
: E-beyanname ile gönderilen Ba-Bs formunda hata yapıldığı fark edilerek düzeltme yapılmak istenmesi halinde; Maliye Bakanlığı Gelir İdaresi Başkanlığına müracaat edilerek izin talep edilmesi ve yetki verilmesi halinde düzeltme yoluyla ek Ba-Bs formunun internet ortamında gönderilmesi gerekmektedir.
	İstanbul Vergi Dairesi Başkanlığı Mükellef Hizmetleri Usul Grup Müdürlüğü Usul Müdürlüğü 

	TARİH
	:
	18.05.2007 – 3988

	SAYI
	:
	B.07.1.GİB.4.34.19.02/VUK-1/MÜK-257


İLGİ: Tarihsiz dilekçeniz. 

İlgi dilekçenizde …Vergi Dairesi Müdürlüğünün … vergi kimlik numaralı mükellefi olduğunuz, 2006 yılı Ba ve Bs formlarını kanuni süresi içerisinde internet ortamında adı geçen vergi dairesine verdiğiniz, ancak Ba formuna bir firma ile ilgili bilgileri dahil etmediğiniz anlaşıldığından Ek Ba formu vermeniz gerektiği, ancak kanuni süresi geçmesi nedeniyle Ba formunu internet ortamından veremediğiniz belirtilerek Başkanlığımızdan görüş talep edilmektedir. 

Bilindiği üzere, 362 Sıra No.lu Vergi Usul Kanunu Genel Tebliğinin; 

"3. “BİLDİRİMLERİN DOLDURULMASINA İLİŞKİN AÇIKLAMALAR” başlıklı maddesinin; 

3.2- Düzeltme İşlemleri başlıklı alt bölümünde; 

"Mükelleflerin elektronik ortamda verdikleri bildirim formlarını onayladıktan veya kağıt ortamında bildirimde bulunduktan sonra, verdikleri bildirim formunda hata yaptıklarını belirlemeleri halinde, bildirim süresinin dolmamış olması şartıyla düzeltme yapabilirler. 

Düzeltme işleminde ilk bildirim formu tamamen iptal edilmekte ve ikinci defa verilen bildirim formu geçerli kabul edilmektedir. Bu sebeple, düzeltme yapması gereken mükelleflerin, yeni bildirim formunu, daha önce bildirimde bulunulmamış gibi tüm alım-satım bilgilerini içerecek şekilde doldurmaları gerekmektedir. 

Bildirimlerin sadece bir tanesinde hata yapıldığının belirtilmesi halinde, sadece hata yapılan bildirim formunun (Form Ba veya Form Bs) düzeltilmiş haliyle bildirilmesi yeterlidir. 

Kağıt ortamında düzeltme amacıyla verilecek bildirim formları, bağlı olunan vergi dairesi veya Malmüdürlüğüne bir dilekçe ekinde verilecektir." 

Denilmektedir. 

Diğer taraftan benzer bir konuda Maliye Bakanlığı Gelir İdaresi Başkanlığından alınan 14.02.2007 tarih ve B.07.0.GİB.0.34/3426-448-12862 sayılı yazıda; 

İlgide kayıtlı yazınızda …vergi kimlik numaralı Serbest Muhasebecinin 12.12.2006 tarihli dilekçesinde muhasebesini tuttuğu mükelleflere ait 2005 yılı Ba-Bs formları üzerinde bildirim süresi geçtikten sonra internet ortamında düzeltme yaptığı, bu nedenle düzeltme yapılan mükellefler hakkında cezai işlem yapılıp yapılmayacağı konusunda Başkanlığımızdan bilgi istenmiştir. 

Başkanlığımıza ait e-beyanname kayıt sisteminde yapılan tetkik neticesinde söz konusu mükelleflere ait Ba ve Bs formlarının süresinde internet ortamından gönderildiği, daha sonra 31.10.2006 tarihinde elektronik ortamda düzeltme işlemi talep edildiği tespit edilmiş olup; verilen yetki üzerine düzeltme amacıyla yeniden bildirim yapılmıştır. Yapılan işlemin düzeltme bildirimi olması sebebiyle cezai işlem uygulanmaması gerekir." 

Denilmiştir. 

Bu durumda, yukarıdaki açıklamalara göre, Ek Ba formunun e-beyanname kayıt sisteminde girişinin yapılabilmesi için Maliye Bakanlığı Gelir İdaresi Başkanlığına müracaat ederek izin talep edilmesi ve yetki verilmesi halinde düzeltme yoluyla ek Ba formunun internet ortamında girişinin yapılması gerekir. 

Bilgi edinilmesini rica ederim.
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