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Tarih/Sayı
: 20070906.061

Konu  
: ÖZELGE- Ba ve Bs bİldİrİm formlarının süresinde verilmemesi
Özet
: Ba ve Bs formlarının süresinde verilmemesi durumunda her bir form için ayrı ayrı özel usulsüzlük cezası kesilmesine gerek bulunmamakta olup tel bir defa özel usulsüzlük cezası kesilmesi gerekmektedir.
	İstanbul Vergi Dairesi Başkanlığı Mükellef Hizmetleri Usul Grup Müdürlüğü Usul Müdürlüğü 

	TARİH
	:
	15.06.2007 - 4725

	SAYI
	:
	B.07.1.GİB.4.34.19.02/VUK-1/Mük-257


İLGİ: 07.05.2007 tarih ve B.07.1.GİB.4.34.80.43/13832 sayılı yazınız. 

İlgide kayıtlı yazınızda, daireniz … vergi kimlik numaralı mükellefi … Dış Tic. Ltd. Şti.’nin Ba ve Bs formları açısından 2004 yılı hesaplarının Vergi Denetmen Yardımcısı … tarafından sınırlı incelenmesi neticesinde tanzim edilen 12.03.2007 tarih ve … sayılı özel usulsüzlük raporunun 5.3 bölümünde; Ba ve Bs bildirim formlarının verilmemesi nedeniyle Vergi Usul Kanunu’nun Mükerrer 355/1’inci maddesi gereğince her bir form için ayrı ayrı 1.180,00 YTL. tutarında özel usulsüzlük cezası kesilmesi gerektiği belirtildiğinden, Ba ve Bs formlarının süresinde verilmemesi halinde dairenizce her bir form için ayrı ayrı mı yoksa her iki form için tek bir özel usulsüzlük cezası mı kesilmesi gerektiği yönünde oluşan tereddütün giderilmesi açısından Başkanlığımız görüşü talep edilmektedir. 

Bilindiği üzere, 362 Sıra No’lu Vergi Usul Kanunu Genel Tebliği ile bilanço esasına göre defter tutan mükelleflerin belirli bir haddi aşan mal ve hizmet alımlarını “Mal ve Hizmet Alımlarına İlişkin Bildirim Formu (Form Ba) ile mal ve hizmet satışlarını ise “Mal ve Hizmet Satışlarına İlişkin Bildirim Formu (Bs)” ile bildirmeleri hususunda yükümlülük getirilmiştir. 

Aynı tebliğin, “4- Diğer Hususlar ve Cezai Yaptırım” başlıklı bölümünün 16’ncı bendinde; 

"Bildirim formlarını elektronik veya kağıt ortamında belirlenen süre içinde vermeyen, eksik veya yanıltıcı bildirimde bulunan mükellefler hakkında, 213 Sayılı Vergi Usul Kanunu’nun mükerrer 355’inci maddesi hükmü uyarınca işlem yapılacaktır. Ayrıca, bu mükellefler, öncelikli olarak incelemeye sevkedilecektir." 

Denilmektedir. 

Diğer taraftan, 213 Sayılı Vergi Usul Kanunu’nun mükerrer 355’inci maddesinde; 

"bu Kanunun 86, 148, 150, 256 ve 257’nci maddelerinde yer alan zorunluluklar ile mükerrer 257’nci maddesi uyarınca getirilen zorunluluklara uymayan (Kamu idare ve müesseselerinde bilgi verme görevini yerine getirmeyen yöneticiler dahil); 

1. Birinci sınıf tüccarlar ile serbest meslek erbabı hakkında 100.000.000 lira, 364 Sıra No.lu Vergi Usul Kanunu Genel Tebliği ile (01.01.2007 tarihinden itibaren 1.390 YTL.) 

… 

Özel usulsüzlük cezası kesilir." 

Hükmü yer almaktadır. 

Buna göre, yukarıda yapılan açıklamalar çerçevesinde Ba ve Bs bildirim formlarının süresinde verilmemesi halinde ceza uygulamasına ilişkin olarak, ilgili tebliğ ve sirkülerde her bir form için ayrı ayrı ceza kesileceğine dair bir düzenleme bulunmamakta olup, daireniz mükellefi … Dış Tic. Ltd. Şti. adına söz konusu fiil 2005 yılında işlendiğinden 1.180,00 YTL. tutarında tek bir özel usulsüzlük cezası kesilmesi gerektiği tabiidir. 

Bilgi edinilmesini ve gereğini rica ederim.
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