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Tarih/Sayı
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Konu  
: ÖZELGE-enflasyon düzeltmesi sonucu oluşan özsermaye farklarının sermayeye ilavesi
Özet
: Öz sermaye farklarının sermayeye ilave edilebilmesi imkânı sadece kurumlar vergisi mükelleflerine tanınmış bir hak olduğundan gelir vergisi mükelleflerinin böyle bir işlem yapması halinde, bu işlemin yapıldığı dönemlerin kazancı ile ilişkilendirilmeksizin, bu dönemde vergiye tabi tutulması gerekmektedir. Ancak, gelir vergisi mükelleflerince enflasyon düzeltmesi sonucu oluşan öz sermaye farklarının, enflasyon düzeltmesinden kaynaklanan geçmiş yıl zararlarına mahsup edilebilmesi mümkün bulunmakta olup bu işlem kar dağıtımı sayılmayacaktır.
	İstanbul Vergi Dairesi Başkanlığı Mükellef Hizmetleri Usul Grup Müdürlüğü Usul Müdürlüğü 

	TARİH
	:
	29.03.2007 - 2477

	SAYI
	:
	B.07.1.GİB.4.34.19.02/VUK-1/Mük-298/12694


Maliye Bakanlığı Gelir İdaresi Başkanlığından alınan 05.03.2007 tarih ve B.07.1.GİB.0.29/2968-561/18504 sayılı yazıda; 

"İlgide kayıtlı yazınız incelenmiş olup … unvanlı gelir vergisi mükellefinin 31.10.2006 tarihinde faaliyetini sona erdirdiği ve enflasyon düzeltmesi sonucu oluşan özsermaye kalemlerine ait olumlu farkların Ortaklığın sermayesine ilave edilip edilmeyeceği konusunda Başkanlığınızdan görüş istendiği" 

nlaşılmıştır. 

Bilindiği üzere, Vergi Usul Kanununun geçici 25’inci maddesinin (g) bendinde ve mükerrer 298’inci maddesinin (A) fıkrasının (5) numaralı bendinde, 

"pasif kalemlere ait enflasyon fark hesaplarının, herhangi bir suretle başka bir hesaba nakledilmesi veya işletmeden çekilmesi halinde, bu işlemlerin yapıldığı dönemlerin kazancı ile ilişkilendirilmeksizin, bu dönemde vergiye tabi tutulacağı ancak, özsermaye kalemlerine ait enflasyon farklarının düzeltme sonucu oluşan geçmiş yıl zararlarına mahsup edilebileceği veya kurumlar vergisi mükelleflerince sermayeye ilave edilebileceği, bu işlemlerin kar dağıtımı sayılmayacağı" 

Hükme bağlanmıştır. 

Buna göre, gelir vergisi mükelleflerince enflasyon düzeltmesi sonucu oluşan özsermaye farklarının, enflasyon düzeltmesinden kaynaklanan geçmiş yıl zararlarına mahsup edilebilmesi mümkün bulunmakta olup bu işlem kar dağıtımı sayılmayacaktır. 

Ancak, özsermaye farklarının sermayeye ilave edilebilmesi imkanı sadece kurumlar vergisi mükelleflerine tanınmış bir hak olduğundan gelir vergisi mükelleflerinin böyle bir işlem yapması halinde, bu işlemin yapıldığı dönemlerin kazancı ile ilişkilendirilmeksizin, bu dönemde vergiye tabi tutulması gerekmektedir.”denilmektedir.
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