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Konu  
: ÖZELGE-İŞLETMENİN KENDİ ARAÇLARINA DÜZENLENEN SEVK İRSALİYESİ
Özet
: İşletmenin müşterilerine kendi vasıtası ile mal dağıtması halinde, araca muhtelif müşteriler isimli tek bir irsaliye düzenlenmesi, araçtan müşterilere mal tesliminde ise 7 günlük süre beklenmeden anında fatura düzenlenmesi gerekmektedir. Müşteriye teslim edilmeyerek tekrar depoya getirilen mallar için sevk irsaliyesinin üzeri işaretlenerek not alınması yeterlidir.

Ancak, Aracın depodan çıktıktan sonra uzun süre müşterileri dolaşacak olması halinde ise dışarıda olacağı her gün için ayrı bir sevk irsaliyesi düzenlenmesi gerekmektedir. 
	İstanbul Vergi Dairesi Başkanlığı Mükellef Hizmetleri Usul Grup Müdürlüğü Usul Müdürlüğü 

	TARİH
	:
	14.03.2007 – 2137

	SAYI
	:
	B.07.1.GİB.4.34.19.02/VUK-1/230-5-12748


İlgi dilekçenizde personelinizin ithal ettiğiniz ürünleri şirket aktifinizde kayıtlı araçlar ile Türkiye’nin çeşitli illerinde bulunan bayilerinize tanıtım amacıyla götürdüğü, merkez depodan sevk irsaliyesi ile araç plakalarına çıkış yapılarak pazarlamacılara mal teslimi yapıldığı, yapılan mali denetimlerde araçlarda bulunan ticari mallar için merkez depoda düzenlenen sevk irsaliyelerinin altı günde bir yeniden düzenlenmesi gerektiği, aksi takdirde tarafınıza ceza kesileceğinin ifade edildiği, İstanbul’daki merkez depodan mal teslimatını alan pazarlamacıların en erken 15 günde İstanbul’a döndüğü belirtilerek konu hakkında görüş talep edilmektedir. 

Bilindiği gibi, Vergi Usul Kanunu’nun 230/5. maddesinde; 

"Malın alıcıya teslim edilmek üzere satıcı tarafından taşındığı veya taşıttırıldığı hallerde satıcının, teslim edilen malın alıcı tarafından taşınması veya taşıttırılması halinde alıcının taşınan veya taşıttırılan mallar için sevk irsaliyesi düzenlenmesi ve taşıtta bulundurulması şarttır. 

Malın, bir mükellefin birden çok iş yerleri ile şubeleri arasında taşındığı veya satılmak üzere bir komisyoncu veya diğer bir aracıya gönderildiği hallerde de, malın gönderen tarafından sevk irsaliyesine bağlanması gereklidir. Bu bentte yazılı irsaliyeler hakkında fiyat ve bedel ile ilgili bilgiler hariç olmak üzere, bu madde hükmü ile 231. madde hükmü uygulanır. İrsaliyelerde malın nereye ve kime gönderildiği ayrıca belirtilir. 

Şu kadar ki nihai tüketicilerin tüketim amacıyla perakende olarak satın aldıkları malları kendilerinin taşıması veya taşıttırması halinde bu mallara ait fatura veya perakende satış fişinin bulunması şartıyla sevk irsaliyesi aranmaz." 

Hükmü yer almaktadır. 

Ayrıca 173 Seri No.lu Vergi Usul Kanunu Genel Tebliğinin C/f bölümünde; 

"Numune üzerine veya tecrübe ve muayene şartıyla satım yapılmak üzere mal sevkiyatı yapılması halinde sevk edilen mallar için sevk irsaliyesi düzenlenmesi zorunludur …" 

Denilmektedir. 

Öte yandan Maliye Bakanlığı Gelir İdaresi Başkanlığının 20.11.1998 tarih, 42432 sayılı yazısında; 

"Bilindiği gibi, 173 Sıra No.lu Vergi Usul Kanunu Genel Tebliğinin (c) bölümünde açıklandığı üzere; alıcıların kimler olacağı ve ne miktarda mal alacakları belli olmayan ve alıcılara iş yerlerinde teslim edilmek üzere satıcı tarafından kendi nakil vasıtası ile mal gönderilmesi halinde, nakil vasıtasına yüklenen tüm mallar için “muhtelif müşteriler” ibareli tek bir sevk irsaliyesi düzenlenmesi ve bu şekilde düzenlenmiş sevk irsaliyesi ile sevk edilen mallar için yedi günlük süre beklenilmeksizin faturanın malın teslimi anında düzenlenmesi şarttır. 

Buna göre, mükellefin taşıtına yükleyip “muhtelif müşteriler” ibareli tek bir sevk irsaliyesi ile sevk ettiği emtiadan satılamayanların, dönüş sırasında irsaliye üzerine işaretlenmesi ve tekrar satışa çıkılacağı zaman araçta bulunan mala ilaveten yeni mal yükletilmesi halinde de araçtaki tüm emtia için yeni bir toplu sevk irsaliyesi düzenlenmesi gerekmektedir. 

Öte yandan, mükellefin aynı gün içinde değişik mükellefleri gezmesi durumunda ayrı ayrı sevk irsaliyesi düzenlemesine gerek bulunmamaktadır. 

Ancak, mükellefin sevk irsaliyesi düzenleyerek servise çıkması ve birkaç gün depoya dönmemesi durumunda, araca yeni mal yüklenmesine veya yüklenmemesine bakılmaksızın her gün için araçta bulunan tüm malları gösteren yeni bir sevk irsaliyesi düzenlenmesi gerekmektedir." 

Denilmektedir. 

Bu durumda gerek malların tanıtımı gerek satışı için en az 15 gün süren şehirdışı turlarınız süresince her gün için araçta bulunan tüm malları gösteren yeni bir sevk irsaliyesi düzenlemeniz, tanıtım amacıyla gönderilen mallar için düzenlenecek irsaliye üzerine malların numune olduğunu belirtmeniz gerekmektedir.
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